



За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева

№ 10-11 (75-76)

Понедельник, 21 марта 1949 года

Цена 40 коп.

УПОРНО И НАСТОЙЧИВО ОВЛАДЕВАТЬ ЗНАНИЯМИ

Успехи социалистического строительства в нашей стране предъявляют все возрастающие требования к науке, к нашим ученым. «Социалистическое производство, — пишет газета «Правда», — предъявляет ныне все большие требования к науке. Успехи передовых предприятий Москвы, Ленинграда, Урала опираются на широкое использование достижений науки». Отсюда становится понятным, какая огромная ответственность ложится на наш университет в деле подготовки высококвалифицированных специалистов, способных обогащать и двигать науку вперед.

Томский университет в текущем учебном году добился немалых успехов в деле повышения успеваемости студентов, в деле улучшения их идейно-политического воспитания и дисциплины. Зимняя сессия показала значительный рост числа отличников учебы. Повысился культурный уровень наших студентов.

Но эти результаты не могут нас успокоить. Характерной чертой советских людей является постоянное движение вперед. То что сегодня для нас составляет достижение, то завтра может оказаться недостаточным. Вчерашние успехи в учебе — хороши, но они могут быть низведены на нет, если не будут закреплены сегодня и развиты дальше завтра.

Обязанность наших студентов в ответ на огромную заботу о них советского правительства и партии Ленина — Сталина постоянно повышать качество учебы, изо дня в день расширять свой идейно-политический кругозор.

В первую очередь, советское студенчество должно овладеть основой всех наук — марксизмом-ленинизмом. «Мы, большевики, считаем, что верным компасом в исторических событиях может служить ленинизм, раскрывающий их действительную сущность. Овладеть ленинизмом — в этом важнейшая задача работников высшей школы, в этом важнейшая задача советского студенчества». (В. М. Молотов).

Подавляющее большинство наших студентов правильно понимают стоящие перед ними задачи. Они упорно и настойчиво овладевают наукой и вместе с тем ведут большую общественную работу. Весь университет знает студентов Седову, Сергееву, Фирюлину, Колосова, Ломова и многих дру-

гих, умело сочетающих отличную учебу с широкой общественной деятельностью.

Но в университете есть и такие студенты, которые из курса на курс «переезжают» на тройках. Для них цифра 3 стала неким символом, всеутешающим средством. Есть и такие, которые считают в порядке вещей получить двойку. Эти люди рассуждают так: «Ну что ж, получил двойку — не беда, — можно пересдать». Нужно покончить с подобной практикой сдачи экзаменов. Осудить ее, как вредную и опасную.

Чего, например, можно ожидать от таких студентов геологического факультета, как Новиков, Золотарев, Селезнев, которые имеют задолженность, на экзаменах получили двойки? Ясно, что, если они не наинут упорно и систематически работать, то средства на их учебу будут затрачены напрасно. То же можно сказать о студенте механико-математического факультета Зенкове, постоянном задолжнике. Вызывают омпнение в смысле знания материала студентки IV курса историко-филологического факультета Смирнова, Каргашева, Мандрыко, получившие тройки на экзаменах по политэкономии и историческому материализму.

У нас есть все необходимое, чтобы в ближайшем будущем добиться 100-процентной успеваемости. Общественные организации, коммунисты и комсомольцы должны использовать все средства: собрания, индивидуальные беседы, печать для поднятия успеваемости нашего вуза. Отличники — большая сила. Нужно использовать их для повышения качества обучения и идейно-политического воспитания нашей молодежи.

Сегодня статьей стипендиатки имени XV-летия комсомола Э. Сергеевой газета «За советскую науку» начинает на своих страницах заочную конференцию отличников учебы по обмену опытом. Цель конференции — оказать помощь студентам в умении накапливать знания, плодотворно работать над книгой, в умении сочетать учебу с общественной работой.

Долг наших студентов — честно и самоотверженно трудиться над овладением знаниями, готовиться стать высококвалифицированными строителями коммунизма в нашей стране.

НАГРАЖДЕНЫ ПОЧЕТНЫМИ ГРАМОТАМИ

К Международному женскому дню 8 марта Кировский районный Совет депутатов трудящихся и районный комитет ВЛКСМ наградили почетными грамотами за отличные показатели в труде и активное участие в общественной работе группу женщин университета.

Объявлена благодарность

Приказом ректора по университету в Международный женский день 8-го марта объявлена благодарность лучшим женщинам университета: ученым, студенткам, работницам хозяйственного аппарата и учебно-вспомогательного персонала.

Из числа научных работников благодарность объявлена профессорам В. М. Кудрявцевой, М. А. Большаниной, Н. А. Прилежаевой, заслуженному деятелю нау-

ки В. Н. Наумовой — Широких, доцентам А. А. Скворцовой, Е. Н. Аравийской, Л. А. Алексеевко, Л. Г. Майдановской, Л. В. Шумиловой и др.

Среди студентов благодарность получили Л. Скороделова, Н. Седова, В. Большанина, Л. Фирюлина, В. Краснова, Е. Шурова, В. Анашкина и многие другие. Всего благодарность объявлена 131 человеку.

Среди студентов геологического факультета, как Новиков, Золотарев, Селезнев, которые имеют задолженность, на экзаменах получили двойки? Ясно, что, если они не наинут упорно и систематически работать, то средства на их учебу будут затрачены напрасно. То же можно сказать о студенте механико-математического факультета Зенкове, постоянном задолжнике. Вызывают омпнение в смысле знания материала студентки IV курса историко-филологического факультета Смирнова, Каргашева, Мандрыко, получившие тройки на экзаменах по политэкономии и историческому материализму.

У нас есть все необходимое, чтобы в ближайшем будущем добиться 100-процентной успеваемости. Общественные организации, коммунисты и комсомольцы должны использовать все средства: собрания, индивидуальные беседы, печать для поднятия успеваемости нашего вуза. Отличники — большая сила. Нужно использовать их для повышения качества обучения и идейно-политического воспитания нашей молодежи.

Долг каждого студента перед Родиной — неустанно повышать качество своих знаний, готовиться стать высококвалифицированным специалистом, активным и полноценным строителем коммунистического общества!

В честь XI съезда ВЛКСМ

Заочная конференция отличников учебы по обмену опытом работы

Комитет ВЛКСМ университета и редакция газеты «За советскую науку» статьей Э. Сергеевой начинают заочную конференцию отличников учебы по обмену опытом работы.

Конференция проводится в честь XI съезда ВЛКСМ.

Комитет комсомола и редакция газеты предлагают студентам-отличникам выступить на страницах газеты и рассказать о своих методах работы.

Страна требует, чтобы мы учились только отлично и хорошо



В нашем университете много отличников учебы. Это люди серьезно и вдумчиво относящиеся к изучению основ науки. В наших условиях учиться ниже, чем на «хорошо» и «отлично», на мой взгляд, немислимое дело. Вся страна охвачена единым порывом — колхозники, рабочие, трудовая интеллигенция стремятся к досрочному выполнению пятилетнего плана, а многие из них уже выполнили пятилетку и трудятся сейчас, обгоняя время, над выполнением планов будущего. В наше время стыдно учиться кое-как, на «последственно».

Придя из школы с золотой медалью, я все сессии в университете сдаю только на «отлично». Этого я добилась благодаря ежедневным систематическим занятиям в течение учебного семестра. В первую очередь узнаю, где можно прочесть литературу, рекомендованную преподавателем. В списке отмечаю, где и что можно достать, поэтому, придя в библиотеку, я не трачу времени на поиски книги, а уже заранее знаю, где ее достать.

План самостоятельных занятий я составляю на неделю. Ежедневно я занимаюсь часа 4 или 5. Нам, студентам литературного отделения, надо как можно больше читать художественных произведений, поэтому как бы я ни устала, как бы

занят ни был у меня день, я ежедневно прочитываю от 50 до 100 страниц художественной литературы.

Университет воспитывает из нас не просто специалистов своего дела, а людей нужных, политически развитых, умеющих применять свои теоретические знания на практике. Вот за это деловое, не оторванное от жизни, воспитание я особенно благодарна партийной и комсомольской организациям университета.

Уже четвертый год я состою в лекторском кружке горкома комсомола, три раза избиралась членом комитета ВЛКСМ университета. Эта общественная работа плодотворно влияет на мою учебу, она помогает мне ценить фактор времени, учит последовательности и доведению начатого дела до конца. Бывая в разных комсомольских организациях, общаясь с молодежью заводов, техникумов, лучше познаешь жизнь, глубже ощущаешь свою ответственность как воспитанника университета перед народом.

Я знаю, что при более умелом использовании времени, при более четком планировании своей работы, при большей целеустремленности и работоспособности я добилась бы гораздо большего.

Мне кажется, что на страницах многотражки нашим отличникам учебы есть о чем поговорить. Есть ведь среди нас такие академики, которые считают общественную работу тратой времени и помехой своей учебе и научной работе в кружке. Я считаю, что если у человека несколько больших общественных поручений, требующих много времени, сил и энергии на их выполнение, то это, безусловно, затрудняет его учебу и научно-исследовательскую работу. Но если у студента одно общественное поручение, которое важно и необходимо коллективу, то при умелой организации своей работы, цена каждую минуту, он может успешно учиться, успешно вести работу в научном кружке, выступать на студенческих конференциях. И такая работа будет расширять его кругозор, углублять его знания, приобретенные в процессе университетской учебы.

З. СЕРГЕЕВА,
студентка IV курса ИФФ, стипендиатка им. XV-летия комсомола.

Социалистическое обязательство на 1949 год

12 марта в актовом зале состоялось профсоюзное собрание ученых, рабочих и служащих университета. Собрание обсудило и единогласно приняло социалистическое обязательство Томского государственного университета им. В. В. Куйбышева на 1949 год.

По разделу «Научно-исследовательская работа» взято обязательство провести научную конференцию, посвященную 60-летию университета, выполнить 122 научных работы, сдать в печать 8 томов «Труды ТГУ», 6 выпусков «Ученых записок» и 6 научно-популярных брошюр объемом свыше 300 печатных листов.

По разделу «Повышение квалификации» намечено провести 545 заседаний научных семинаров, подготовить к защите 3 докторских и 14 кандидатских диссертаций, провести 10 специальных научных теоретических конференций, на которых заслушать и обсудить 80 различных докладов.

Много важных мероприятий будет проведено по повышению идейно-политического уровня коллектива университета. Будет улучшена работа лектория при Доме ученых, 18-ти действующих кружков по истории партии и текущей политике. Каждый научный работник будет иметь план идейно-теоретического образования. Намечено провести 22 теоретических конференции и создать агитколлектив из 16 человек, подготовить 50 научных работников для поступления на I курс вечернего университета марксизма-ленинизма.

Социалистическое обязательство, принятое на собрании, включает разделы учебно-методической, научно-популяризаторской работы, помощь предприятиям, сельскому хозяйству и средней школе, а также разделы оборонной, физкультурно-массовой и хозяйственной работы.

Выполнение принятых обязательств требует от каждого ученого, рабочего и служащего нашего университета постоянного упорного труда, инициативы, смелых дерзаний.

Коммунисты и комсомольцы должны быть передовиками в выполнении взятых обязательств.

Прийти к 32-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции с выполненными обязательствами — дело большой чести всего коллектива университета.

До конца разоблачить безродных космополитов

Вопросу об антипатриотической группе криптиков и проявлениях космополитизма, эстетства и формализма в советской литературе было посвящено собрание научных работников и студентов историко-филологического факультета.

Собрание было многолюдным. Доклад и выступления вызвали оживленные отклики студентов. — Весь мир сейчас разделен на два лагеря, — сказал в своем докладе зав. кафедрой литературы, доцент Н. Ф. Бабушкин. — На одном полюсе мы — страна социализма, и с нами все передовое человечество, трудящиеся всех стран. На другом полюсе — империалисты, лихорадочно готовящие сейчас новую войну против СССР и стран народной демократии.

— Особенно сложную форму борьба между этими двумя лагерями принимает на идеологическом фронте. Империалисты и их прислужники используют все меры, все средства, чтобы заражать своими идеями трудящиеся массы, ослабить их волю в борьбе за социализм и демократию.

Н. Ф. Бабушкин показывает истоки космополитизма, эстетства и формализма. Он подробно и глубоко вскрывает антипатриотическую, антипартийную сущность деятельности группы некоторых театральных и литературных критиков. Эти без-

Шире подготовку к V студенческой научной конференции университета

Пусть соревнуется каждая секция

Учитывая положительные результаты соревнования в прошлом семестре между секцией, где председателем тов. Вишневецкая и секцией, где председателем тов. Котельников, совет НСО принял решение организовать соревнование между всеми секциями НСО.

Основными пунктами, выработанных советом НСО условий соревнования, является привлечение студентов к самостоятельной работе, проведение V юбилейной научной студенческой конференции, посвященной XI съезду ВЛКСМ, на высоком организационном и идейно-политическом уровне, организация научно-исследовательских кружков при каждой кафедре.

Члены НСО должны вести не только научно-исследовательскую, но и общественную работу, пропагандируя достижения

русской и советской науки через постановку докладов в школах, на заводах.

Одним из условий соревнования является подготовка к изданию всех рекомендованных к печати студенческих научных работ.

Бюллетени секций обязаны отражать работу секций. Каждая секция до конца семестра должна выпустить не менее 3—4 номеров.

Контроль за ходом соревнования поручается комиссии в составе председателя совета, членов совета и председателей секций.

Итоги соревнования будут подведены к 1 июня 1949 года.

Секциям, занявшим первые места в соревновании, назначаются премии совета НСО.

Совет НСО.

Геологи прочтут на конференции 20 докладов

Научно-исследовательская работа студентов геологического факультета во II семестре резко возросла. Из 95 человек, членов 3-х кружков, самостоятельной работой занимается 36 человек, причем 20 человек выполняют экспериментальные работы, имеющие практическое или теоретическое значение.

Студенты I курса, объединенные в кружок по изучению вопросов общей геологии, после заслушивания популярных докладов научных работников в I семестре, перешли к самостоятельным рефератам и экспериментированию.

На заседаниях геологического кружка, состоящего из студентов старших курсов, заслушиваются доклады методологические, из истории отечественной науки и результаты самостоятельных исследований. Кружок геологического факультета разрабатывает тему: «Образы гор. Томска».

В V студенческой конференции готовится 20 докладов, из которых 12 представ-

ляют результаты самостоятельных изысканий студентов. Наиболее интересные и значительны темы т. Чистякова (III курс) «Минералогия и генезис месторождения железа бассейна р. Изыкюл», т. Родыгина (IV курс) «Жильные породы района работ Сихотлинского поискового отряда», т. Романчук (III курс) «Геология и геоморфология бассейна р. Туй», т. Беляева (III курс) «Колебательные движения литосферы», т. Никитина (I курс) «Некоторые торские растения из угленосных отложений Чулымо-Енисейского бассейна», т. Бессоненко (II курс) «Карстовые явления».

Студенты Романчук, Родыгин, Беляев, Бессоненко уже закончили разработку своих тем.

Можно надеяться, что заседания геологической секции на V конференции пройдут живо и интересно, на высоком идейном и теоретическом уровне.

Н. ДЕВЯТИЛОВ,
студент III курса, председатель
геологической секции.

Химическая секция работает слабо

12 марта состоялось первое в этом семестре заседание химической секции НСО университета. Информацию о работе секции за прошлый семестр сделал председатель бюро тов. Трушкин. Сравнивая данные работы химической секции с результатами других секций научного студенческого общества, видно, что химическая секция недостаточно хорошо вела работу по вовлечению студентов в научно-исследовательскую работу на кафедрах.

Достаточно сказать, что экспериментальной научно-исследовательской работой в истекшем семестре занимались лишь 18 студентов факультета, а из 15 членов НСО вели экспериментальную работу лишь 6. Секция не поставила в школах города ни одного доклада на научно-популярные темы.

На IV городской научной студенческой конференции от химического факультета университета было представлено 7 докладчиков.

Недостаточно и нерегулярно работают научно-исследовательские кружки. За семестр 4 кружка провели лишь по 3—5 заседаний.

В чем же причина такой слабой работы химической секции? Бюро секции не имеет деловой связи с кафедрами факультета. Нерегулярно контролирует работу секции совет НСО университета. Председатель бюро секции тов. Трушкин не чувствует ответственности за свою работу, не проявляет собственной инициативы.

Общественность химического факультета должна обратить серьезное внимание на состояние научно-исследовательской работы студентов.

И. ГЛУМОВ,
член совета НСО.

У будущих астрономов

Большую и интересную работу проводят студенты астрономического кружка, созданного при кафедре астрономии. Во втором семестре было 4 заседания кружка, на которых заслушано ряд докладов.

Доцент кафедры астрономии А. Сивков в докладе на последнем заседании кружка изложил гипотезу советского ученого Фесенкова о происхождении солнечной системы. Он на ряде фактов показал преимущество гипотезы Фесенкова по сравнению с гипотезами буржуазных ученых. Доклад сопровождался научно-популярными фильмами о звездной вселенной.

Содержательный доклад прочла студентка III курса Боркова на тему: «Проблема существования растительности на Марсе».

Этот вопрос, — сказала т. Боркова, — имеет совершенно новое освещение в советской науке. Существование растительной жизни на Марсе является несомненным.

Студент II курса Березин познакомил слушателей о подробностях падения Сихотлинского метеорита.

Сейчас кружковцы готовят доклады о том, что можно наблюдать на небе в 1949 году. Идет наблюдение звездного неба.

Кружковцы ведут популяризаторскую работу со школьниками гор. Томска и в подшефном Асиновском районе.

Р. ЛАЗАРЕВ,
студент IV курса.

родные космополиты охавали лучшие советские пьесы и лучшие произведения советских прозаиков и поэтов. — Возмущительному охаванию подвергались даже такие любимые советским народом книги, как «Чапаев» Фурманова, «Как закалялась сталь» Островского. При этом безродные космополиты восхваляли бездельные эстетско-формалистические произведения некоторых современных писателей.

Докладчик отметил также и то, что и среди томских молодых литераторов есть отдельные проявления неправильного понимания принципов партийности и советского патриотизма, которые должны составлять сегодня основу любого художественного произведения. Недавно литературный кружок справедливо отметил существенные недостатки в последних стихах студента Н. Санькова.

Выступление старшего преподавателя С. И. Напольского было посвящено недостаткам работ советских фольклористов, на которых лежит отпечаток компаративистских установок.

Член секретариата Томской литературной группы Г. А. Ельцов критиковал формалистическую деятельность поэта П. Антокольского в качестве режиссера Томского театра драмы в 1946 году. Поставленные Антокольским пьесы «Лес» Островского и «Ромео и Джульетта» Шекспира были за-

сорены формалистическим трюкачеством, которое искажало их основной идейный смысл.

Тов. Ельцов критиковал серьезные недостатки последних стихов помского поэта Д. Лившица, которые несут на себе отпечаток эстетства и формализма.

Студент IV курса А. Сухотин критиковал стихи студента Н. Санькова и отметил недостатки переданных недавно произведений Ильфа и Петрова «Двенадцать стульев» и «Золотой теленок».

На критике эстетской и путаной поэмы Маргариты Алгерт «Твоя победа» остановился студент IV курса В. Мильков. Он показал на примерах из поэмы надломленный, индивидуалистический мирок героини поэмы, которая оказывается своим внутренним существом далека от великих дел народа, борющегося за победу.

Преподаватель западной литературы, доцент Ш. А. Гуляев в своем выступлении дал глубокую и содержательную характеристику космополитизма как идеологического течения в современной буржуазной литературе.

Собрание единодушно выразило свое огромное удовлетворение выступлениями центральной партийной печати, разоблачившей вредную деятельность антипатриотической группы критиков-космополитов.

Пропаганда мичуринской биологии

В связи с решениями августовской сессии Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. Ленина, ознаменовавшей собой решительный поворот в деле борьбы в области биологических наук, перед биологами университета встал ответственная задача — довести до широких масс населения нашего города и всей Томской области решения сессии, разъяснить их значение и нести в массы пропаганду мичуринской биологии.

Для осуществления этой задачи научные работники различных кафедр и студенты старших курсов биолого-почвенного факультета включились в лекционную работу среди населения города и области и прочитали значительное количество лекций и докладов о работах Мичурина, Лысенко, о борьбе между мичуринским направлением в биологии и менделеевско-моргановской реакционной лженаукой.

Лекции читались как в стенах университета (на заседаниях студенческого научного общества, в ботанической секции общества естествоиспытателей и т. д.), так и вне университета по запросам различных учреждений и организаций (трап-спортный институт, коллектив облсполкома, курсы по усовершенствованию учителей, школы города и др.).

Всего таких лекций и докладов вне университета учеными-биологами ТГУ прочитано за последнее время более 40, из них 12 за пределами г. Томска. Наибольшее количество лекций в различных районах Томской и Кемеровской областей прочитал доц. Окунцов (Асино, Колпашево, Шегарь, Тайга).

Выезжали также из Томска для чтения лекций по мичуринской биологии доценты Титова, Карташова, асс. Бубенова и некоторые студенты.

Доц. Титова проделала большую работу по оказанию помощи средней школе в деле перестройки преподавания биологии на основе решений Всесоюзной Академии сельскохозяйственных наук им. Ленина, она выступала с докладами в институте усовершенствования учителей, на городской конференции учителей, перед сельскими учителями и подготовила к печати брошюру о перестройке преподавания биологических дисциплин на основе мичуринской биологии. Кроме того, она принимала участие в переработке программ по биологии для средней школы.

Во время проведения студенческой педагогической практики в школах № 1, 6, 8 и 10 научными работниками-биологами была оказана помощь педагогам этих школ в организации и проведении мичуринских конференций для учащихся старших классов.

Много лекций о Мичурине и методах

его работы прочитано в различных организациях города доц. Бейкиной.

Для навстречу желаниям научных работников различных вузов города, биолого-почвенный факультет совместно с правлением Дома ученых при поддержке отдела пропаганды горкома ВКП(б) организовал и провел в октябре 1948 г. общегородскую теоретическую конференцию по вопросам мичуринской биологии. На 4-х заседаниях этой конференции было заслушано 14 сообщений, из которых 9 было сделано научными работниками университета.

Число лиц, присутствовавших на заседаниях, достигло 300 человек. В составе аудитории были не только ученые-биологи и медики, но и представители других разнообразных специальностей, а также преподаватели техникумов и школ. Тексты докладов, согласно решению участников конференции, будут изданы в качестве самостоятельного сборника.

Кроме работы по пропаганде мичуринской биологии, сотрудники факультета читали лекции на научные и научно-популярные темы для населения города, а также за его пределами (Сталинск, Кемерово, Алтайский край, районы Томской области).

Ряд научных работников выступали со статьями на страницах областной газеты и по радио.

В настоящее время научные работники биолого-почвенного факультета проводят цикл лекций по мичуринской биологии по линии облпросвета для руководящих работников и специалистов сельского хозяйства Томской области.

Л. ШУМИЛОВА,

декан биолого-почвенного факультета.

ПО УНИВЕРСИТЕТУ

◆ Совещание комсоров пятых курсов провел комитет ВЛКСМ, на котором обсуждался вопрос о подготовке к государственным экзаменам по основам марксизма-ленинизма.

◆ Конференция, посвященная 80-летию со дня открытия Д. И. Менделеевым периодического закона, началась 18 марта. На конференции с докладами выступают профессорско-преподавательский состав и студенты.

◆ Теоретические конференции на тему: «М. И. Калинин о коммунистическом воспитании молодежи» начались на физическом и химическом факультетах.

◆ Лекцию «Роль молодежи в науке» прочитал 12 марта в СФТИ член-коррес-

пондент Академии наук СССР, профессор В. Д. Кузнецов.

◆ Очередное собрание литературного кружка состоялось 10 марта. С чтением своих стихов выступили студенты историко-филологического факультета А. Лешков и В. Кердман. Литкружковцы подвергли стихи тщательному разбору, серьезно критиковали их недостатки и дали авторам ряд ценных указаний.

◆ Открыт буфет в студенческом общежитии по проспекту имени Ленина, № 11.

◆ Доклад «О математических рукописях К. Маркса» готовит студент мехматко-математического факультета Ядрышников, который он прочтет на заседании кружка истории и методологии математических наук.

Подготовиться к летней оздоровительной кампании

Здоровье наших советских людей является залогом успехов в социалистическом строительстве. Поэтому наше советское правительство и большевистская партия проявляют исключительную заботу о трудящихся, для которых созданы замечательные курорты, санатории и дома отдыха.

Для отдыха и лечения студентов университета ежегодно отпускаются десятки тысяч рублей. В зимние и летние каникулы наши студенты отдыхают и лечатся на курортах, в санаториях, в домах отдыха. В прошедшие зимние каникулы в доме отдыха «Ключи» отдыхало 40 человек, в институте физических методов лечения лечилось 6 человек.

Приближаются летние каникулы. Этот период является наиболее удобным временем для лечения студентов. Поэтому основная масса студентов, нуждающихся в курортном лечении, поедет на курорты и в дома отдыха в летние каникулы. Путевки

будут получены на южные и сибирские курорты (Сочи, Железноводск, Кисловодск, Ессентуки, Евпатория, Белокуриха, Чамал, Шира, Карачи, Алжино, Лебяжье, Мадеста, Бердск и др.) и в дома отдыха.

Задача профорганизаций факультетов заключается в том, чтобы хорошо подготовиться и провести летнюю оздоровительную кампанию. Необходимо выявить всех студентов, которые нуждаются в санаторно-курортном лечении, и обеспечить их путевками. Особое внимание надо обратить на инвалидов Отечественной войны.

Все студенты, желающие поехать на курорты и в дома отдыха, должны подать заявления в профком через профбюро факультетов не позднее 15 апреля 1949 г. Вместе с заявлениями необходимо подать курортные карты или справки санаторно-курортно-отборочной комиссии.

И. КАЗАНЦЕВ,

председатель профкома ТГУ.

Тесная связь профорга с комсоргом и старостой

Хорошая успеваемость и дисциплина в академической группе в значительной мере зависят от роли профорга, комсорга и старосты группы.

Профорг 120 группы историко-филологического факультета г. Усов работает в тесной связи с комсоргом группы Болтухиным и старостой группы Елизаровым. На каждый месяц они совместно составляют план работы группы, в который включают проведение политчасов, собраний группы, коллективных посещений театра, кино.

Профорг Усов, комсорг Болтухин и староста Елизаров используют могучее

средство борьбы за высокую дисциплину и успеваемость — общественное мнение.

В группе установлен контроль за успеваемостью и посещаемостью студентов. Все неуспевающие и пропустившие лекции студенты отчитываются на собраниях группы. Также установлен контроль за самостоятельной работой студентов, за конспектированием первоисточников.

Систематически проводятся политчасы на темы о международной жизни, о успехах социалистического строительства в нашей стране, о литературе, искусстве и др. Регулярно, 2 раза в месяц, выпускается стенгазета, в которой освещается жизнь группы.

Усов аккуратно ведет дневник, в котором записывает о всей проделанной работе. Он также аккуратно собирает членские взносы. Группа не имеет задолженности по членским взносам.

В результате хорошо поставленной работы профорга, комсорга и старосты группа добилась больших успехов. Пропедагогическую экзаменационную сессию все студенты сдали на повышенные оценки.

Многие студенты 120 группы занимаются научной работой: Алякринский, Седова, Елизаров сделали доклады на научной студенческой конференции. Почти все студенты занимаются общественной работой, делают доклады на промышленных предприятиях. У Усова, Болтухина и Елизарова многому хорошему могут научиться другие профорги, комсорги и старосты.

И. СТЕПАНОВ.

Ценная инициатива

Долгое время в нашем университете существовали хоры по факультетам. В этом учебном году мы поставили задачу — создать университетский хор. Руководителем хора был назначен студент Глебов. Вскоре такой хор был создан. Вначале в нем было мало участников и хор был двухголосный. Однако он сумел дать несколько хороших концертов.

В настоящее время в связи с подготовкой к смотру художественной самодеятельности университета, мы решили подготовить хор четырехголосный с аккомпаниментом ансамблевого оркестра. За решение этой задачи с большим желанием взялся руководитель оркестра т. Севастьянов. После первых занятий хора с оркестром стало ясно, что эту задачу можно решить успешно.

Сейчас хор и оркестр работают над «Кавталой о Сталине», музыка А. Александрова, разучивают марш И. Дунаевского из кинофильма «Весна» и русскую народную песню «Взойди, солнце красное».

И. КАЗАНЦЕВ.

НАШ ТЕАТР

В воскресенье, 13 марта, драматический кружок университета показал спектакль «Крепостные». Это был спектакль, резко отличающийся от всех предыдущих постановок драмкружка, и поэтому о нем хочется сказать, как об отрадном событии в культурной жизни университетской молодежи.

Весь спектакль, от начала до конца, смотрится с напряженным вниманием. Игра отдельных товарищей вызывает большое удовлетворение.

Студентка II курса биолого-почвенного факультета К. Строжевская сумела создать яркий, надолго запоминающийся образ талантливой крепостной актрисы Любы, задушенной диким произволом крепостника-графа. Прежде всего искренность, правдивость настоящего большого чувства, лиризм и обаяние отличают игру Строжевской. Отдельные моменты ею сыграны с мастерством профессиональной актрисы.

Очень хорош студент III курса историко-филологического факультета А. Горюш-

ЗАПОМИНАЮЩИЙСЯ СПЕКТАКЛЬ

кин в роли Аркадия Ильича, графского цырюльника. Его Аркадий нежен в любви, бескорыстен в жизни, смел в решительную минуту, наделен незаурядными способностями человека. Верить, что такая любовь, которая существует между Любой и Аркадием, возможна.

Хорошо справились со своими ролями студенты I курса юридического факультета С. Иванов и Г. Кузьмин. Дворянский графа Платонич в исполнении С. Иванова — воплощение рабской покорности своему хозяину и вместе с тем, грубой физической силы. Его холопья верность и слепая готовность угодить барину вызывают у зрителя отвращение.

Очень правдив в исполнении роли графа Г. Кузьмин. Его граф — закоренелый крепостник, самодур, законом для которого является произвол. Г. Кузьмин сумел показать графа таким, что с первых шагов начинаешь ненавидеть его всем существом своим.

Совершенно неверно истолкован образ немца Карла Иваныча. В исполнении

студента И. Русанова он выглядит добрым дядюшкой. Тогда как на самом деле это верный холоп графа, его приказчик. В этом ошибка режиссера Г. Кузьмина и исполнителя И. Русанова.

Слабо сыграны роли брата графа и тетушки Дросиды.

Есть и еще некоторые недостатки: сцена на скотном дворе растянута, Платонич, уходя, уносит с собой записку Аркадия и затем подбрасывает ее в дверь. В одной из сцен граф (Г. Кузьмин) появляется в наыворот застегнутом жилете, что вызвало улыбки зрителей.

Постановка пьесы «Крепостные» говорит о том, что университетский драмкружок располагает хорошими силами и способен справиться с большими задачами. Хочется пожелать, чтобы на сцене было больше спектаклей о нашей советской действительности.

А. ЛУГОВ.

Из истории науки в Томском университете

Развитие зоологической науки в университете началось с систематико-фаунистических исследований, когда была создана научная школа по описательной зоологии. Это направление было продолжено заслуженным деятелем науки профессором-доктором М. Д. Рузским (умер в 1948 г.) и его многочисленными сотрудниками. Исследования профессора М. Д. Рузского и доц. Р. П. Бережкова внесли значительный вклад в дело изучения фауны Сибири. Профессор М. Д. Рузский изучил фауну северо-западной Барабы и курорта Карачи, открыл и описал значительное количество видов в животном мире, сделал ряд интересных зоогеографических выводов.

Доцент Р. П. Бережков в своих работах дал описание вредных для сельского хозяйства насекомых (саранчевых, лугового мотылька и др.), составил определитель кобылок Западной Сибири. Эти работы имеют актуальное значение для сельского хозяйства Сибири.

Весьма ценную работу в области «Отыскания новых антибиотиков в целях использования их в военной хирургии и терапии некоторых заболеваний» на протяжении ряда лет проводил профессор Б. П. Токкин со своими сотрудниками. Он напечатал книгу «Бактериоциды растительного происхождения» и сборник «Фитанциды» (1945 г.), которые получили положительный отзыв ряда крупных советских ученых. Профессор Б. Г. Иогансен изучал водоемы Западной Сибири. Он написал большую работу «Рыбы Западной Сибири», защищенную им в качестве докторской диссертации. Ряд зоологов — кандидатов наук: И. П. Ламтев, В. Ф. Биселева, С. Д. Титова, В. И. Поспелова и др., продолжая фаунистические исследования Западной Сибири, дали значительное количество работ в этой области.

Профессор-доктор В. А. Пегель со своими сотрудниками создает научную школу физиологов, работающих над установлением взаимосвязи физиологических функций животных. Работа профессора В. А. Пегеля «Физиология питания и пищеварения рыб» (докторская диссертация) удостоена первой премии Томского университета.

На химическом факультете под руководством энергичного ученого профессора-доктора А. П. Бунтина создавалась научная школа химиков-неоргаников, ведущих исследования в области токсикохимических реакций, весьма перспективных в техническом отношении. За годы Великой Отечественной войны профессор А. П. Бунтин напечатал ряд научных работ. Совместно с проф. Важенковым им написана по общему признанию весьма ценная работа о химической переработке сибирских нефелиновых пород, которая удостоена первой премии Томского университета и представлена в Комитет по Сталинским премиям.

Проф. М. П. Орлова, имеющая значительное количество научных работ, в настоящее время совместно с доцентом Н. А. Угольниковым и другими сотрудниками изучает методы анализа редких элементов и влияние примесей на скорость роста кристаллов. Кандидат наук П. П. Попов закончил свою докторскую диссертацию на тему: «Органические двойные галогениды мышьяка», которую предлагает защитить в 1949 г. Доцент Л. Г. Майдановская совместно со своими сотрудниками разрабатывает весьма перспективную в научном отношении проблему адсорбции и строения двойного электрического слоя.

Ученые географического факультета на протяжении ряда лет ведут физико-географические и экономо-географические исследования территории Западной Сибири.

★
Доц. П. А. ЗАЙЧЕНКО,
кандидат педагогических наук.

★
(Продолжение. Начало см.
в №№ 8—9)

а за последнее время Томской области в особенности. Проводятся географические экспедиции в северные, еще неисследованные районы Томской области. Весьма ценные работы в этом направлении созданы профессором Г. Г. Григором и кандидатами наук Н. А. Нагиным, А. И. Абрамовой, Л. Н. Ивановским и другими.

Кандидат наук М. В. Тронов на протяжении многих лет вел исследование ледников Алтая. Результаты этих исследований оформлены им в обширном труде «Современное оледенение Алтая» (докторская диссертация), получившая высокую оценку специалистов. Работа удостоена первой премии университета.

Кафедры молодого историко-филологического факультета (организован в 1940 году) в годы Великой Отечественной войны разрабатывали вопросы, направленные на разоблачение чужденнической, изуверской «теории» и практики немецкого фашизма и его «нового порядка» в Европе, дав значительное количество работ в этом направлении. Одновременно разрабатывались вопросы, характеризующие героическую борьбу русского народа с врагами нашей Родины в прошлом и борьбу советского народа с немецкими захватчиками в период 1941—1945 гг. За последние годы факультет получил солидное пополнение в лице ряда молодых способных ученых, кандидатов наук, благодаря чему и научная деятельность его развернулась значительно шире, чем в предыдущие годы.

В план исследовательской работы историко-филологического факультета включены темы по философии, логике, истории, литературе, филологии. Молодые научные работники: Бородавкин, Флеров, Бояринов, закончили свои кандидатские диссертации, посвященные различным вопросам истории Сибири.

Весьма ценные исследования ведут ученые кафедр литературы и языка. Кандидат наук Н. Ф. Бабушкин работает над темой «Язык Ленина» (докторская диссертация); кандидат наук М. И. Мальцев разрабатывает вопросы русской литературы; кандидат наук А. А. Скворцова с группой молодых научных работников изучает фольклор и сибирские говоры; кандидат наук П. В. Копнин разрабатывает вопросы философии и логики. Кандидат наук Н. А. Гуляев, разрабатывавший вопросы западно-европейской литературы, напечатал работу «Лесинг и классицизм» (1948 г.). Кандидат наук А. И. Данилов напечатал работу по истории средних веков «К вопросу эволюции феодала, как одной из форм права феодальной собственности» (1948 г.).

Общеуниверситетская кафедра педагогики на протяжении ряда лет работает над вопросами истории начальной, средней и высшей школ в Сибири в дореволюционный и советский период. Написан ряд работ, из которых некоторые напечатаны.

Весьма выразительными показателями научной деятельности Томского госуниверситета за советский период является экспедиционно-исследовательская работа. До 1917 года Томский университет провел 50 ботанических экспедиций и опубликовал 70 работ, за советский период проведено 195 ботанических экспедиций и напечатано свыше 400 работ; зоологических экспедиций было проведено 23 и опубликовано 135 работ, за советский период проведено 74 зоологических экспедиций и опубликовано свыше 300 работ; геолого-географических экспедиций было проведено 27 и опубликовано 75 работ, за советский период проведено свыше 80 таких же экспедиций и опубликовано более 400 работ.

В настоящее время Томский государственный университет со своими 9 факультетами, СФТИ, ботаническим садом, научной библиотекой, гербарием и музеями представляет такой мощный научно-учебный центр Сибири, которому по силам разрешение многих сложных и актуальных вопросов как научно-теоретического характера, так и практических вопросов социалистического строительства в Сибири.

В университет приезжают научные работники вузов Новосибирска, Иркутска, Красноярска, Барнаула, Омска и ряда других городов Сибири для повышения своей квалификации, получения научных консультаций и для защиты кандидатских и докторских диссертаций.

Пяти факультетам Томского госуниверситета предоставлено право защиты докторских и кандидатских диссертаций. Одному факультету (географическому) предоставлено право защиты кандидатских диссертаций.

Можно безошибочно утверждать, что нет такого вузовского города в Сибири, на Дальнем Востоке и Урале, где бы не работали в качестве профессоров или доцентов воспитанники Томского университета или лица, защитившие свои докторские и кандидатские диссертации в нашем университете.

Среди них такие крупные ученые, как действительные члены Академии медицинских наук А. Г. Савиных, Н. В. Вершинин, член-корреспондент Академии наук СССР Б. К. Шишкин, лауреаты Сталинских премий, профессора В. Д. Кузнецов, М. А. Большанина, Л. П. Булев, А. А. Воробьев (директор Томского политехнического института), профессора Московского университета А. А. Соколов, В. Ф. Ларионов и сотни других.

Показателем научной деятельности Томского университета является его издательская деятельность. В советский период в Томском университете выходили: «Известия ТГУ», «Труды Томского государственного университета», «Труды СФТИ», «Труды Бина», «Систематические заметки зоомузея», «Систематические заметки гербария», «Труды НИИМ» и ряд других изданий.

В этих изданиях, а также в центральных научных журналах и отдельных брошюрами и книгами ученые Томского госуниверситета за 60 лет напечатали тысячи научных работ, которые являются ценным вкладом в советскую и мировую науку.

Вступив в 61 год своего существования, Томский университет еще выше поднял знамя науки, его научные силы, воодушевлены горячим желанием работать с еще большей активностью, двигать вперед советскую науку, чтобы осуществить лозунг товарища Сталина — в ближайшее время превзойти достижения науки за рубежом.

ВМЕСТО ФЕЛЬТОНА

До каких пор?..

(Вопрос деканату ИФФ)

Специальный курс по Лермонтову, читаемый доц. Н. Ф. Бабушкиным, студенты-литераторы III и IV курсов слушают вместе, в одной 44 аудитории.

Аудитория эта может вместить только половину потока. Студенты на лекции сидят по 7, 8 и 10 человек за одним столом. Многие приспособились писать на портфелях, на книжках, положив их на колени.

Перед началом лекции в дверях аудитории № 44 можно наблюдать то, что бывает на остановках томского автобуса в часы «пик». Стараясь захватить место за столом, студенты в дверях устраивают невероятную давку. Некоторые после неудачных попыток занять место, в результате которых они потеряли силы, уходят домой.

Доклады студенток-агитаторов о советской женщине

Содержательные доклады с многими яркими примерами сделали в группе 2С студентки-комсомолки Букреева и Пустоветова.

Доклад на тему: «Женщина — активная сила Советского государства» сделала Букреева.

— «Широкое участие женщин в труде в общественной и политической жизни нашей Родины стало возможным лишь в результате Великой Октябрьской социалистической революции», — сказала агитатор Букреева.

Она привела красноречивые цифры, характеризующие участие женщин в труде, политической и общественной жизни нашей страны.

Рассказывая о трудовом героизме наших женщин, Букреева привела много ярких примеров, рассказала интересные боевые эпизоды, раскрывающие участие женщин в боях за Родину.

Заканчивая свой доклад, Букреева читала цитату В. И. Ленина: «Пролетариат не может добиться полной свободы, не завоевав свободы для женщин... В нашей стране не осталось и следа от такой нищеты, тусноты и подлости, как бесправию или неполноправие женщин».

Хороший доклад на тему: «Женщина в борьбе за мир и демократию» сделала студентка Пустоветова. Она рассказала о бесправию женщин в капиталистических странах, о росте политической активности женщин после второй мировой войны.

Пустоветова подробно рассказала о создании Международной демократической федерации женщин и о ее работе, направленной против поджигателей войны, на укрепление мира во всем мире.

Рассказывая о втором Международном конгрессе женщин в Будапеште, на котором присутствовали представители 56 стран, Пустоветова сказала: «Все человечество услышало голос Международного конгресса женщин в защиту мира, услышало его призыв — преградить путь фашизму, не допустить новой войны».

Пустоветова подробно рассказала о ведущей роли советских женщин в борьбе за мир и демократию.

Комсомолки-агитаторы Букреева и Пустоветова хорошо и много поработали над своими докладами, которые были прослушаны с большим интересом.

И. БОЖКОВ.

Антон ГОРЕМЫКА.

Ответственный редактор
Н. А. АНТРОПАНСКИЙ.